УРОК ИНФОРМАТИКИ В 4 КЛАССЕ

ПО ТЕМЕ:
«ИСПОЛНИТЕЛЬ КОЛОБОК НА ЛИНЕЙКЕ»
Учитель информатики  Малашина Ольга Анатольевна
Цели: учить составлять алгоритмы, используя числовые отрезки; развивать  алгоритмическое и пространственное мышление, пропедевтика отрицательных чисел; формировать умение составлять простейшие программы

Оборудование: наглядный материал(презентация, жетоны, книги про Колобка), дидактический материал(карточки-задания, карточкм-рефлексии), прикладная программа «Исполнитель Колобок на линейке», медиапроектор, ПОЭВМ
Ход урока
I. Организационное начало

1. Приветствие.

-Здравствуйте , ребята .Присаживайтесь .
2. Проверка готовности у уроку

-Ребята посмотрите все ли у вас готово к уроку? 
2. Разминка
- Настройте свой мозг на активную работу. 

Приходили ко мне в гости

Цифры 2, 5, 6, 4, 8

Все по кексу подарили

Сколько кексов мне купили? (5)                                                     СЛАЙД 1 
II.  Работа по осмыслению и усвоению нового материала.

1.  Сообщение темы и цели урока

В обычный день, в урочный час

На наш урок зову всех вас.

Ребята,  мы с вами продолжаем  знакомство с исполнителем Колобок. 
И  сегодня на уроке нас ждет увлекательное путешествие по известной вам  сказке «Колобок»         
                                                                                                           СЛАЙД 2
Жили-были старик со старухой. Вот и просит старик:

- Испеки мне, старая,  колобок.

- Да из чего испечь-то? Муки нет.

- Эх, старуха! По амбарам помети, по сусекам поскреби – вот и наберется.

Старуха так и сделала: намела, наскребла муки, замесила тесто, испекла Колобка и положила на окно стынуть…                                                                                                       СЛАЙД 3
Надоело Колобку лежать – он и покатился  с окна, да по полу, и  к двери, перепрыгнул  через порог выкатился во двор, и покатился по дорожке. Катится колобок по дороге, а навстречу ему заяц:
- Колобок, колобок! Я тебя съем!                                                                        СЛАЙД 4

- Не ешь меня, косой зайчик! Я тебе песенку спою

И ответил заяц: «Не нужно мне твоих песен. Отпущу тебя, только если ты поможешь мне с заданием справиться, а то ну никак не могу». Согласился Колобок               СЛАЙД 5
Давайте посмотрим, какое задание предложил нам заяц:                                                                  

2.  Актуализация знаний.

Задание от зайца вы увидите на экране. За каждый правильный ответ – я выдаю жетон. Правильным ответ считается в том случае, если угадано слово и правильно названо его определение.

    Викторина: (использование жетонов - колобков)
ПЕРВЫЙ ВОПРОС

· То место, окружение, где исполнитель выполняет команды, алгоритмы. (Среда обитания) 
· А среда обитания Колобка- клетчатое поле                                                СЛАЙД 5
· Для того, чтобы узнать следующее слово - отгадайте загадку:                                                                                                                                                        
СЛАЙД  6                                                                                                                            
Формой он похож на мяч.
Был когда-то он горяч.
Спрыгнул со стола на пол.

И от бабушки ушел.
У него румяный бок…
Вы, узнали? 

                     (колобок) 

А теперь расскажи определение Колобка с точки зрения информатики (Исполнитель, выполняющий команды, записанные на алгоритмическом  языке стрелок)

· Следующее задание  - разгадайте ребус (отказ)                                       СЛАЙД 7
– Что же такое отказ? (Случай невыполнения команды Исполнителем)(проговорить самой)
· Из букв латгрион составьте слово                                                               СЛАЙД 8 (алгоритм). 
Скажи, что такое алгоритм? – Определенная последовательность действий, выполнение которых позволяет получить решение определенной задачи (прочитать кто-нибудь из учеников)
Молодцы! С заданием от зайца справились отлично! 

И наш Колобок благополучно миновал зайца и покатился дальше.             СЛАЙД 9
Катился, катился он  по дороге, а навстречу ему волк. 
                                                                                                                            СЛАЙД 10
И решил волк  съесть колобка. Но колобок был не глупый – и говорит волку: «Волк, а волк, не ешь меня, я тебя за это новым и интересным заданиям научу.  Заинтересовался волк и решил получить новые знания по предмету информатика. Вот какие задания предложил ему Колобок:

II.  Работа по осмыслению и усвоению нового материала.

1. Разминка 

Вдоль тропинки начерчена числовая ось (Под числовой осью мы будем понимать 

прямую линию, на которой  отмечены точки. Расстояние между  соседними числами (точками) равно единичному отрезку, т.е. - одному).  Все персонажи двигаются только вдоль числовой оси.

- Сколько отрезков мы видим? (5)- жетон                                                   СЛАЙД 10
1. Волк стоит на числе 4. Чтобы ему дойти  до Колобка, ему нужно пройти  5  единичных отрезков вправо. На какое число он придет? (9)(объяснить)
2. На числе 19 стоял заяц.                                                                              СЛАЙД 11
Он прошел вправо 4 единичных отрезка, но потом решил вернутся и прошел  влево  на 2 единичных отрезка . На каком числе он оказался? (21)(проговорить каждый шаг)
Молодцы!! И с этими заданиями вы справились отлично!

Понравилось и волку решать такие задания  и решил он такого умного Колобка оставить, не есть. И покатился Колобок дальше…Ну а пока катился он мы СЛАЙД 12

 отвлечемся от сказки и поработаем в тетради.                                                 СЛАЙД 13
2. Работа на листах  
Возьмите ваши листы, которые лежат у вас на столах, прочитайте тему урока          ИСПОЛНИТЕЛЬ КОЛОБОК НА ЛИНЕЙКЕ                                                 СЛАЙД 14

1. 

«Наш колобок сменил среду обитания                                                               СЛАЙД 15
и теперь он находится уже не на клетчатом поле, а на линейке, на которой отмечены буквы русского алфавита и числа. По алгоритму, который к концу данного урока вы научитесь составлять, Колобок может перемещаться по линейке, составляя слова из букв, расположенных над числами. Алгоритм принято записывать сверху вниз. 

Запомните, каждый шаг Колобка – одно деление на линейке.                       СЛАЙД 16
Давайте познакомимся с новой системой команд исполнителя. Но для начала вспомним, что такое система команд исполнителя?   (Те команды, которые исполнитель понимает и может выполнить) »

+ «число» - передвинуться вправо на «Число» шагов(пример на слайде)                                            
Решение задачи:                                                                                                    СЛАЙД 17
· Колобок находился на числе 11 и передвинулся вправо на 12 шагов, на каком числе он оказался?  (23)
                                                                                                                               СЛАЙД 18
· Колобок, находясь на числе 19 сначала прошел вправо 5 единичных отрезков, а потом еще 4. На каком числе он оказался?  (28)
                                                                                                                              СЛАЙД 19
- «число» - передвинуться влево на «число» шагов(пример на слайде)                                                                                      
3. Решение задач     
                                                                                                                          СЛАЙД 20
· Колобок находился на числе 16, затем передвинулся влево на 9 шагов. На каком числе он оказался?(7)
                                                                                                                             СЛАЙД 21
· КОЛОБОК, находясь на числе 24, откатился влево сначала на 4 отрезка и еще потом на 6 отрезков. На каком числе остановился колобок (14)

Молодцы!!! 
                                                                                                                             СЛАЙД 22
Задание № 1 Итак, у нас есть линейка. Колобок находится над буквой Р 

– давайте попробуем написать алгоритм для слова «дорога» (+2   +2  -4   +4    -3    -3)

Чтобы от буквы    Р    Колобку дойти до буквы Д что нужно сделать ?  - передвинуться вправо на 2 отрезка. Колобок остановился на букве  Д. Что нужно ему сделать, чтобы попасть на   букву О (передвинуться вправо еще на 2 отрезка) и.д.

- Давайте проверим какая у вас получилась программа?
Ну а сейчас, немного разомнемся:

4. Физкультминутка
Улыбнитесь так, как будто вы получили пятерку и очень собой довольны.
Сядьте так, как будто вы очень устали и вам хочется отдохнуть.

А теперь встаньте и покажите, как распускается цветок.

А теперь покажите, как ветер качает дерево.

А теперь сядьте за парту так, как будто вы принц или принцесса, а стул- ваш трон!

И мы продолжаем путешествие. 
И вот прикатился Колобок на лужайку. Видит,  ему навстречу медведь идет                СЛАЙД 23                      и говорит   : «Колобок, Колобок, я тебя сейчас съем». Испугался Колобок, и говорит, Медведь, ты не ешь меня, давай я лучше песенку тебе спою. Согласился медведь. И запел Колобок свою песенку. 

А некоторые слова, которые присутствовали в этой песне, вы узнаете, когда выполните задание на листочках, которые лежат у вас на краю парты.
. Вам необходимо представить себя Исполнителем и  записать слова, которые составит Колобок по трем алгоритмам (дедушка, заяц, покатился)                   СЛАЙД 24

Приложение 1 

Послушал медведь песенку  колобка, да и решил не есть его. И покатился Колобок дальше. И тут-то на пути ему и встретилась  хитрая лисица.                      СЛАЙД 25
Скажите, что произошло с колобком в сказке? (съели) Верно. Но ведь наш Колобок необычный. Ведь он столько всего умеет. Вот и давайте поможем Колобку не попасться на хитрую уловку лисы. Для этого сейчас нужно будет выполнить такое задание. На экране вы видите слово ИНФОРМАТИКА.                                                       СЛАЙД 26   Вам нужно будет составить из этого слова как можно больше других  слов. И записать программы для их исполнения у себя на листочках. Например. Я составила слово ТОК. Вот какую программу я составила: 

Колобок находится над буквой А. Чтобы дойти до Т ему нужно пройти 19 шагов вправо. И вот какая программа получилась –          19

                                                                         -4

                                                                         -4 

                                                                          !      Обратите внимание, что программу я записала в столбик,

Ну а сейчас садитесь за компьютеры, включите экран и зайдите в 4 класс. Выбираем программу КОЛОБОК НА ЛИНЕЙКЕ

Давайте познакомимся.                                                                                    СЛАЙД 27
 Есть линейка с цифрами и буквами. Что составить программу для слова мы должны подсчитать количество шагов и записать это число -   плюс на компьютере мы не вводим. Числа вводятся с клавиатуры. Приступайте к заданию.

Назначение кнопок

5.  Работа за компьютерами
Первый вариант садится за компьютеры и составляет программу для слов: дедушка, заяц, покатился.

                                                                                                                              СЛАЙД 28
Второй вариант работает на местах и составляет программу для слов: форма, каток, кот, кора, кит, торт, комната, ком, романтика, рама, торф и т.д

                                                                                                                               СЛАЙД 29
Упражнение для глаз    крепко зажмурьте глаза, сосчитайте про себя до 3. Откройте глаза. А теперь посмотрите на извилистую тропинку, по которой катился Колобок и глазами проведите по этой тропинке туда и обратно. Теперь обведите колобка глазами 3 раза. Сейчас зажмурьте глаза, досчитайте до 3 и приступайте к работе.   
                                                                                        СЛАЙД 30
IV. Итог урока
 Молодцы!!! Мы помогли миновать Колобку все препятствия. И посмотрите – даже хитрая лисица передумала есть такого умного колобка. И в ответ за это колобок говорит вам:

Кто составил 4 слова – ЖЕТОН

БОЛЬШОЕ СПАСИБО ЗА РАБОТУ!                                                             СЛАЙД 31
Ребята, вы все хорошо сегодня потрудились. Но есть ученики, у которых правильных ответов больше, чем у остальных, им я поставлю сегодня отметки за работу на уроке.
Выставление отметок.

V. Задавание на дом                                                                                        СЛАЙД 32
№9, с. 36 довыполнить
Рефлексия                                                                                                         СЛАЙД 33
Ну а сейчас посмотрите на экран и попробуйте дополнить предложение 

  сегодня на уроке я узнал… 

  было интересно… 

  было трудно… 

  теперь я могу… 

  я научился… 

  у меня получилось … 

  я попробую… 

  меня удивило… 

  мне захотелось…

СЛАЙД 34
